Никитина Г.Э., учитель нач.кл. МОУ СОШ № 1


Урок русского языка в 3 классе (1-4)

Тема: Правописание мягкого знака после букв, обозначающих шипящие звуки, на конце существительных.

Цели: 

1. ввести правило правописания ь после букв согласных шипящих;

2. развивать внимание к слову, мышление;

3. формировать умение работать в паре.

Оборудование: таблица со словарными словами, карточки со словами.

1. Организационный момент.

· Ребята, вы готовы работать. Результат нашего урока будет зависеть от нашей совместной работы, поэтому настройтесь на дружную, сплоченную работу. Будьте внимательными и сосредоточенными.

2. Минута чистописания.

На доске даны буквы: щ, ш, и, ч, ж. Чтобы узнать, какие буквы мы будем прописывать, выделите лишнюю букву. (И). Что объединяет все остальные слова? (Обозначают согласные шипящие буквы).

Буквы прописываются, все соединяясь.

3. Словарная работа.

На доске: м.тро, д.рога, .втобус, в.гон, р.кета, ра..тояние.

· Что записано на доске? Расскажите все, что вы знаете о них.

· Какие существительные относятся к 1 склонению? Ко второму? К третьему?

· Запишите слова, вставляя пропущенные буквы.

· Обменяйтесь тетрадями для проверки (проверяют с опорой на словари и таблицу на доске).

4. Введение нового знания.

Вызываю к доске ученика, который будет записывать слова на доске. Остальные записывают в тетрадях. Диктую слова: ночь, ключ, нож, рожь, мышь, ковш, вещь, лещ. Затем сравниваем запись, выполненную учеником, с образцом учителя. Находим, в каких словах допущены ошибки. Почему допустили ошибки? Какого правила пока не знаем? Какой будет тема сегодняшнего урока? После предложений детей открываю запись:

Правописание мягкого знака после шипящих согласных на конце существительных.

5. Выдвижение гипотез. – Посмотрите на список слов на доске. Какие есть предположения о том, когда пишется мягких знак, а когда нет. (Дети выдвигают гипотезы).

- Чем, кроме мягкого знака, различаются эти слова? Что можно сказать о роде существительных? (Дети говорят, что у существительных женского рода мягких знак пишется, а у существительных мужского рода – нет). Как можно проверить вашу гипотезу? Предлагают распределить слова по родам:

ж.р.: ночь, рожь, мышь, вещь.

м.р.: ключ, нож, ковш, лещ.

· Сделайте вывод.

· Откройте учебник на с.179 и прочитайте вывод в учебнике. Верно мы сделали обобщение?

· Найдите номер орфограммы в списке орфограмм.

· Как наш вывод можно записать схемой? Объединитесь по четверкам и поработайте вместе. Затем дети представляют свои варианты с обоснованием. Должна получится примерно такая схема:

Ь

После щ, ш, ч, ж


Сущ.ж.р. (3 скл.)  Сущ.м.р.(2 скл.)

Схему записывают в тетрадь – помощник.

4. Тренировочные упражнения.

· Читаю слова, если в них есть мягких знак, хлопаете; а если нет – присаживаемся. Играем стоя.

Багаж, вещь, грач, гараж, еж, камыш, молодежь, сторож, мышь, плащ, ночь, товарищ, печь, шалаш, помощь.

5. Работа в парах.

Карточка № 1.

1. Прочитай правило по учебнику.

2. Расскажи его партнеру.

3. Выполни задание в сборнике на с.54 №1.

4. Обменяйся с товарищем тетрадью для проверки.

5. (Общее) Выполните вместе следующее задание: вставьте пропущенные существительные в словосочетания по нашей теме.

 Красивая …, морозная…., черный…., колючий…, футбольный…, золотая…, непромокаемый…, русская…..

Слова для справок:  реч., мяч., карандаш., еж., рож., плащ., брош., ноч. .

Карточка № 2.

1. Запиши под диктовку своего партнера слова.

2. Определи род имен существительных.

3. Отдай тетрадь партнеру для проверки.

Работают по карточке № 2 по алгоритму Мурманской методике.

6. Итог урока: Какое правило вывели? Кому хотите сказать спасибо? Поблагодарите своих партнеров за работу. Кем были на уроке: пассивными слушателями или активными участниками урока?

Общешкольное мероприятие

В гости к вежливым ребятам.

Приглашенные входят в зал под музыку.

Ведущий: 

Достается не дешево

Счастье трудных дорог.

Что ты сделал хорошего, 

Чем ты людям помог?

Этой мерой измерятся

Все земные труды.

Может, вырастил дерево

На земле Кулунды?

Может, строишь ракету?

Гидростанцию? Дом?

Согреваешь планету

Своим мирным трудом?

Иль под снежной порошею

Жизнь спасаешь кому?

Делать людям хорошее – 

Хорошеть самому.

                                                           (А. Татьяничева)

- Я не зря, ребята, начала нашу сегодня встречу с этих прекрасных слов, потому что в жизни вас ждет действительно много славных великих дел, но, прежде всего, мы должны вырасти настоящими людьми: добрыми, смелыми, отзывчивыми и вежливыми. А этому надо учиться с детства. И поэтому сегодня мы приглашены с вами в гости к вежливым ребятам, чтобы учиться быть вежливыми и не стать похожими на ребят из этого стихотворения.

 Друзья, вот вам на всякий случай

 Стихи о школьнике одном.

Его зовут…А впрочем, мы

Лучше здесь его не назовем.

«Спасибо», «здравствуйте», «простите»

Произносить он не привык.

Простое слово «извините»

Не одолел его язык.

Ему бывает часто лень

Сказать при встрече «Добрый день».

Казалось бы простое слово,

А он стесняется, молчит

И в лучшем случае «здорово»

Он вместо «здравствуй» говорит.

А вместо слова «до свиданья»

Не говорит он ничего

Или заявит на прощанье:

«Ну, я пошел, пока, всего».

Не скажет он друзьям по школе

Алеша, Петя, Ваня, Толя.

Своих друзей зовет он только:

Алешка, Петька, Ванька, Толька.

Ребята, мы не можем тут

Сказать вам, как его зовут.

Мы честно вас предупреждаем,

Что имени его не знаем.

Но может быть он вам знаком,

И вы встречались с ним где-либо.

Тогда скажите нам о нем,

А мы, мы скажем вам «спасибо».

Ведущий: Но ни только мальчики бывают невежливыми. Послушайте стихотворение А.Барто, может вам тоже знакома такая девочка.

Синенькая юбочка, ленточка в косе.

Кто не знает Любочку? Любу знают все.

Девочки на празднике соберутся в круг.

Как танцует Любочка! Лучше всех подруг.

Кружится и юбочка, и ленточка в косе.

Все глядят на Любочку, радуются все.

Но если к этой Любочке вы придете в дом, 

Там вы эту девочку узнаете с трудом.

Она кричит еще с порога, объявляет на ходу:

· У меня уроков много, я за хлебом не пойду.

Едет Любочка в трамвае, она билета не берет,

Всех локтями раздвигая, продвигается вперед.

Говорит она, толкаясь: - Фу, какая теснота! – 

Говорит она старушке: - Это детские места!

· Ну, садись, - вздыхает та.

Синенькая юбочка, ленточка в косе.

Вот какая Любочка во всей ее красе.

Случается, что девочки порой бывают грубыми,

Хотя не обязательно они зовутся Любами.

Ведущий: Врачи и учителя попытались ответить на вопрос: влияет ли грубость, насмешки, оскорбления на здоровье людей. Они установили, что жестокие поступки и обидные прозвища имеют самые серьезные последствия. Когда школьнику приходится переживать боль и унижение, вызванные грубостью его товарищей, это сохраняется в его памяти на  долгие годы. Пережитая обида делает ребят замкнутыми, недоверчивыми к словам и поступкам своих товарищей. Поэтому не только наши слова должны быть добрыми, но и дела такими, чтобы за них не пришлось краснеть. Чтобы, мы не были похожи на ребят из этих частушек.

Заиграй-ка, балалайка,

Балалайка три струны.

Подпевайте, не зевайте,

Выходите, плясуны.

Лида в круг вбежала смело,

Завертелась как юла.

И под музыку запела

Про знакомые дела.

Тетя Сима попросила

Слазить Витю на чердак.

- Извините, тетя Сима,

Я вам вовсе не батрак.

Коля ссорится с друзьями

В ход пускает кулаки.

У задиры под глазами 

Не проходят синяки.

В поезд входят три юнната.

- Ух, народу сколько тут.

Занимай места, ребята,

А то бабушки займут.

Говорит лентяйке мать:

- Убери свою кровать.

- Я бы, мама, убрала,

Только  я еще мала.

Петя ловко ловит рыбу,

Может лодки мастерить.

Только «здравствуй» и «спасибо»

Не умеет говорить.

Ты играй повеселее,

Балалайка – три струны!

Подпевайте кто умеет,

Не стесняйтесь, плясуны

Ведущий: Но, кто такой вежливый человек? Какие правила надо знать и соблюдать, чтобы стать вежливым человеком? С.Маршак расскажет своим стихотворением об этом, будьте внимательны и запомните правила вежливости.

Ежели вы вежливы и к совести не глухи

Вы место без протеста уступите старухе.

Ежели вы вежливы в душе, а не для виду

В автобус вы поможете взобраться инвалиду.

И ежели вы вежливы, то, сидя на уроке,

Не будете с товарищем трещать как две сороки.

И ежели вы вежливы, поможете вы маме

И помощь ей предложите без просьбы, т.е.сами.

И ежели вы вежливы,  то в разговоре с тетей, 

И с дедушкой, и с бабушкой вы их не перебьете.

И ежели вы вежливы, тому, кто послабее,

Вы станете  защитником пред сильным, не робея.

Ведущий: Доброе слово может подбодрить человека в трудную минуту, может рассеять плохое настроение. Вежливость, честность, доброта радуют людей, делают их стойкими и веселыми.

В каждом из нас есть маленькое солнце. Это солнце – вежливость, которая согревает своим теплом всех людей вокруг, он нее становится светлей самый хмурый день. Надо только уметь «включать» это солнце. Давайте попробуем сделать это с помощью все вам известной песни В.Шаинского «Улыбка».

Ведущий:  Мы уже знаем, что значит быть вежливым, поэтому сможем помочь героям сказки «Золотой ключик, или приключение Буратино» разобраться в этом вопросе. 

Разыгрывается сценка. (приложение)

Ведущий:  Ребята, Мальвина правильно сказала, что слово имеет огромную силу. Вежлив тот человек, который знает и всегда правильно пользуется волшебными словами. Давайте вспомним эти волшебные слова.

Растает даже ледяная глыба

От слова теплого….(спасибо)

Зазеленеет старый пень,

Когда услышит….(добрый день)

Если больше есть не в силах,

Скажем маме мы ….(спасибо)

Мальчик, вежливый и развитый,

Говорит, встречаясь….(здравствуйте)

Когда нас бранят за шалости,

Говорим мы…(простите, пожалуйста)

И во Франции, и в Дании

На прощанье говорят…(до свидание)

Ведущий:  я вижу, вы уже действительно много знаете и сможете сами найти ошибки в этих задачах.

1. Один мальчик крикнул прохожему: «Скажите, сколько сейчас часов?» Обращаясь к прохожему, мальчик допустил три ошибки. Какие?

2. Одна девочка возмущенно жаловалась маме: «Во дворе  мальчишка такой невежа, зовет меня Галькой». – А ты как его зовешь, - спросила мама. – Я его вообще никак не зову, - ответила Галя,  - я ему просто кричу: - Эй, ты! Права ли Галя?

3. Малыша обидел Витя, но пред школою в строю

Витя просит: - Извините, я ошибку признаю»

На урок пришел учитель, положил на стол журнал.

Следом Витя: - Извините, я немного опоздал.

Спор давно ведется в классе: Вежлив Витя или нет?

Разберитесь в споре нашем. Дайте нам скорей ответ.

Ведущий:  Вежливый человек всегда внимателен к людям. Он старается не причинять им неприятностей, не оскорблять окружающих ни словом, ни делом. С вежливым человеком всегда легко, так как это поется в песни.

Песня: «Если добрый ты…»

Не стой в стороне равнодушно,

Когда у кого-то беда.

Рвануться на выручку нужно

В любую минуту, всегда.

И если кому-то, кому-то поможет

Твоя доброта, улыбка твоя,

Ты счастлив, что день не напрасно был прожит,

Что годы живешь ты не зря.

Ведущий:  Ребята, подходит к концу наша встреча, мне хочется, чтобы огонек доброты, вежливости, который смогли мы зажечь сегодня, не угас и разгорелся большим костром. Чтобы вы были настоящими людьми.

Я хочу, чтоб все смеялись,

Чтоб мечты всегда сбывались,

Чтобы детям снились радостные сны,

Чтобы вежливыми были вы!


